

УЛИЦА ИМЕНИ • ПОЧЕМУ УЛИЦУ В КРАСНОГВАРДЕЙСКОМ СЕЛЕ НАЗВАЛИ ИМЕНЕМ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА АЛЕКСАНДРА ДЯТЛОВА

# Людей не терял



Оксана ПРИДВОРЕВА,  
Вадим ЗАБЛОЦКИЙ (фото)

Есть в Ливенке небольшая, с аккуратными палисадниками у частных домов улица Дятлова.

Бюст Героя Советского Союза

— Конечно, — говорит Зоя Петровна. — В школах празднуем его годовщину, в нашем краеведческом музее можно найти о нём информацию.

Подвиг

Александр Дятлов родился в 1910 году в кре-





лисадниками у частных домов улица Дятлова. Мы находим её с третьего раза, до этого петляли по переулкам и проулкам — подводит навигатор. Герой Советского Союза Александр Дятлов провёл в этом селе своё детство и отрочество, а вернулся сюда уже гвардии старшим лейтенантом после Великой Отечественной войны. Но он не узнал, что спустя годы в родной Ливенке улицу назовут в его честь.

Союза  
Александра  
Дятлова  
стоит в  
центре села

#### Жизнь

О том, что есть в красногвардейском селе такая улица, узнаём — так сложились обстоятельства — на пути в район. Поэтому по дороге надеемся только на помощь местных жителей.

Везёт: в сельской администрации встречаем Зою Курочкину — равнодушно-активную жительницу села и члена первичной ветеранской организации. С Зоей Петровной мы знакомы с 2018 года, когда рассказывали в газете, как ливенцы отыскивали имена и родственников трёх офицеров, погибших в селе при бомбёжке эшелона в марте 43-го. Об Александре Дятлове ей тоже есть что рассказать.

Курочкина перелистывает страницы папки-скоршивателя, показывает отпечатанную на принтере чёрно-белую фотографию:

— Вот могила нашего героя в Ялте. Мы её нашли несколько лет назад.

На фото — захоронение на госпитальном кладбище Ялты. Без памятника, с двумя табличками: даты рождения и смерти самого Александра Дятлова и его жены Лидии.

— А вот информация о нём. Всё, что знаем, здесь написали, — она перелистывает страницу. — Небольшую улицу его именем назвали.

Пока читаем биографические строки, интересуемся:

— А вообще, помнят Дятлова в Ливенке?



Зоя Курочкина

Александр Дятлов родился в 1910 году в крестьянской семье. Дом, где жили Дятловы, не сохранился. В Ливенке Александр окончил семь классов. Потом вместе с семьёй переехал на Украину. Поколесив по городам, осели в Донецкой области. Там Александр устроился работать на фабрику-кухню мастером холодильных установок, обзавёлся семьёй. Сына они с Лидией назвали Владимиром.

С июля 41-го Дятлов, воевал на Западном, Северо-Западном и 2-м Прибалтийском фронтах. Его боевое крещение прошло на дальних подступах к Москве — в тверских лесах и болотах. С первых дней на фронте и до окончания войны Александр Дятлов — в 87-м стрелковом полку 29-й стрелковой дивизии.

Из информации о награждении медалью «За отвагу» тогда уже гвардии старшего сержанта в мае 1944 года узнаём, что он получил два ранения: «лёгкое 27.2.43 г.» и «лёгкое 16.1.44 г.» и «в боях за г. Новосокольники показал высокие образцы мужества и доблести, со своим отделением отбил две контратаки противника, где уничтожил более 10 немецких солдат».

К июлю 44-го Дятлов командовал пулемётным отделением.

«И тогда, и потом Дятлов шёл со своими пулемётчиками по самой серединке военной дороги, объётой огнём, всегда в первых цепях атакующих и в последних рядах отступающих. Сам оставался жив-здоров и людей не терял, кроме как в исключительных случаях. Ну, выйдет у него за год из строя один-два солдата — не больше. Как он умудрился сберечь пульвзвод в аду боёв, трудно представить, тем более что в тяжкие времена, когда война была на изломе, срок службы в пехоте порой определялся неделями и днями», — писал в своих мемуарах командир полка Михаил Третьяк.

12 июля того же года в районе села Загорье Псковской области в бою из шести пулемётов действующим остался только один — Дятлова. Тогда Александр принял на себя командование ротой, организовал круговую оборону и восстановил два повреждённых орудия. В бою он лично

уничтожил 70 солдат и офицеров противника. Спустя три дня на окраине города Опочка во время форсирования реки Великой сам переплыл её и уничтожил пулемётный расчёт врага. 18 июля, отражая контратаку противника, уничтожил 40 солдат и офицеров. Пулемёт Дятлова вышел из строя, но Александр вместе со своим расчётом атаковал пулемёт со стороны врага и в круговой обороне положил ещё 47 солдат и офицеров. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В том же году его демобилизовали по ранению в звании гвардии старшего лейтенанта.

#### Память

Александр Дятлов умер весной 1948 года. В книге «Славные люди Белгородчины» пишут, что он работал директором санатория в Крыму. Зоя Петровна рассказывает: говорят, что и после войны Дятлов в Ливенку возвращался, но вскоре его не стало. Родственников героя, по словам Курочкиной, в селе нет, только однофамильцы.

— Наверное, потянуло его на родину, — предполагает Зоя Петровна. — А может, чувствовал, что слабеет. Рассказывают: он в бою был бесстрашным, даже немцев оторопь брала. Отец мой тоже воевал и потом говорил: на поле боя за себя страха не было, только за свою семью.

Своими силами женщина пыталась найти информацию о потомках Дятлова, но разыскать их не удалось. Почему его жена, умершая в 2007 году, покоится с ним в одной могиле, тоже пока неизвестно.

В центре Ливенки стоит мемориал землякам, не вернувшимся с войны. В 2010 году, на 100-летие Александра Дятлова, его дополнили бюстом героя. В 2005-м память лейтенанта увековечили на Аллее Героев в Бирюче.

А в родном селе, по воспоминаниям местных жителей, примерно в 80-х годах начали застраивать улицу его имени. Сегодня на ней порядка 20 домов. Вокруг бегают упитанные коты, пестреют ухоженные клумбы. Идиллическая картина заставляет задуматься: а что было бы, если бы почти 80 лет назад не было таких героев, как Александр Дятлов?

КАК ОН УМУДРИЛСЯ СБЕРЕЧЬ ПУЛЬВЗВОД  
В АДУ БОЁВ, ТРУДНО ПРЕДСТАВИТЬ, ТЕМ  
БОЛЕЕ ЧТО В ТЯЖКИЕ ВРЕМЕНА, КОГДА  
ВОЙНА БЫЛА НА ИЗЛОМЕ, СРОК СЛУЖБЫ  
В ПЕХОТЕ ПОРОЙ ОПРЕДЕЛЯЛСЯ  
НЕДЕЛЯМИ И ДНЯМИ.